敬呈尊敬的師父上人
學習心得報告
主題：聽之一法，實念佛要法
大慈念老為我們解釋本經開端「所列聲聞聖眾，皆是大權示現，助我世尊，開顯淨土法門也。」又為我們定論「一部大經，正是付法傳心；一句名號，直顯本來面目……但當驀直念去，便是無上深禪。無論定持散念，決定功不唐捐。」
由此可見，世尊四十九年所傳心要都會集於此大經之中，而一句佛號之功德真正不可思議。更殊勝之處在於「無論定持散念，決定功不唐捐」，這使得一切根性，一切身分的眾生都有機會平等成佛，此處雖「功不唐捐」，但若要往生極樂，則「定持、散念」都決定不離「發菩提心，一向專念。」尤其「散念」，不能誤解，「心決定不散、決定不亂」，「時雖分散，心當專念」。極樂世界是「純一」的世界，任何染雜之念都不能與之相應。印祖云：「散心念佛，難得往生」。
念佛需與身分相應，不能執一定法。對於「身無事累」者，需「定持」，有定課，嚴持戒律，精進念佛，平時也當「一句阿彌陀佛，不離心口耳」。對於「事務多端，略無閒暇」者，只能「散念」者，如本經《往生正因第二十五》中世尊所言：「有空閒時。端正身心。絕欲去憂。慈心精進。」還是「一句阿彌陀佛，不離心口耳」。
 師父上人曾經為我們開示：念佛法門是盡虛空遍法界的第一法門，契合一切眾生根機。對於娑婆世界眾生的根性，如何念佛最能攝心呢？印祖云：「攝心之法，莫先於至誠懇切。」這也是本經之宗「發菩提心」，真為生死、真信極樂、真信彌陀、真願往生。這是「攝心念佛」的基礎。進而如印祖教導「攝耳諦聽」。念老早年也曾開示：「最好的念佛方法就是自念自聽」，兩種說法暗合道妙。由此可見印祖所言：「聽之一法，實念佛要法，無論何人，均有利無弊，功德甚深。」正是表明「都攝六根，淨念相繼，入手在聽」。
今大慚愧弟子依據印祖、念老之教誡，在至誠懇切、發菩提心基礎上，專論「聽之一法」在念佛法門的重要性。
甲、「都攝六根，入手在‘『聽’』」
甲一、「耳根入手、一拔皆拔」
師父上人曾多次講解過《楞嚴經》二十五圓通章有兩個特別法門，其一是《觀世音菩薩耳根圓通章》，其二是《大勢至菩薩念佛圓通章》。二十五圓通章是整部《楞嚴經》的精華，而觀音、勢至代表的兩個「耳根和念佛」法門又是精華中的精華。古人云：「開慧的楞嚴」，大徹大悟、明心見性非「開慧第一文」《楞嚴》莫屬。而《楞嚴》精華中之精華，捷徑中之捷徑，則是彌陀二位脅士觀音、勢至所修圓通之法合二為一：「今於此界。攝念佛人。歸於淨土。佛問圓通。我無選擇。都攝六根。淨念相繼。入手在聽。」
文殊菩薩乃諸佛之師，具三德祕藏，智慧第一，今於本經鄰普賢位列上首，楞嚴會上正是文殊菩薩為我娑婆世界眾生指出「此方真教體，清淨在音聞」，說明了此方世界眾生耳根最利，當學觀音菩薩「反聞聞自性」。而耳根圓通完全是在為「念佛法門」做鋪墊，從耳根入門，「反聞自性之彌陀名號」，此為第一智慧，方能根塵迥脫，從般若智慧入手，證解脫德，最終證法身德如文殊菩薩三德圓彰，妙吉祥。
人類的一切活動都離不開聲音，因此「聽」和「聽覺器官」就尤為重要。「聽覺器官」早在胚胎第四周起就開始發育，而胎兒最發達的感覺器官就是聽覺系統。胎教最重要手段之一也是由「聽」入手。可惜的是我們所「聽」即「耳識」，多是「殺、盜、淫、妄」，而「不生不滅、湛然常住的聞性」卻被我們所忽略。不能捨識用根，則隨境界所轉。一根染六塵之境，則六根皆染；一根若能「返源」，六根皆成解脫；此正是「一即是多，多即是一」，一迷皆迷，一拔皆拔，「一門深入，能令六根，一時清淨。」所以世尊慈悲開示「應選耳根入手」，而大勢至菩薩「都攝六根，淨念相繼」的念佛法乃「得三摩地」之祕訣。
甲二、「耳為宗脈之所聚，可調一切人體之病」
「耳，古稱窗籠」，此名稱令人想到耳為窗籠，打開窗籠用耳識，緣境界，起諸想，造諸業；若關閉窗籠，外離塵境，耳識就不起作用，外面因振動現象而起的一切動靜音聲，對耳根也不起作用，則聞性現前，對一切聲音不起執著和分別，覺性之光就會照耀諸根，「諸根互用」現前。古人對耳的稱謂可謂妙哉，引人開悟。
又，耳為宗脈所聚，十二經脈皆通過於耳，人體任一臟腑和部位發生病變時，可通過經絡反應到耳廓相應點上。更有「腎開竅於耳，所聽之聲歸於腦，心寄竅於耳。」可見「耳」作用於「眼、耳、鼻、舌、身、意」諸根和內臟，諸根、內臟不調則耳失聰不明，反過來耳又影響諸根及內臟。根據「耳」的這種特性，若「耳根」能逆流旋根，反聞自性，彌陀名號，字字句句、清清楚楚，攝耳諦聽，則聲聲返源自性 「清淨、平等、覺」，聲聲又歸於腦，回寄於心，通於經脈，同攝其餘諸根，內臟調服，身心安樂，不求他人，真正是世尊所言「一根既然，諸根亦寂。」
難怪印祖云：「念佛一法，乃背塵合覺，返本歸元之第一妙法。」此念佛妙法，最為攝心在於「都攝六根，入手在聽」，絕妙中之絕妙，圓通中之圓通，乃觀音、勢至成佛證果，為我土眾生開示之最契根性的特別法門中的特別法，所以才有持名念佛為「徑中徑又徑」。
乙、至誠懇切、攝心切念、攝耳諦聽，自能歸一
諸佛出世為大事因緣：「開佛知見、示佛知見」。我們學佛任務就是「悟佛知見、入佛知見」。印祖云：「念佛之要，在於都攝六根。當念佛時，攝耳諦聽，即是攝六根下手處。能志心諦聽，與不聽而散念，其功德大相懸殊。」又「欲得攝心歸一，第一要為生死心切，第二要懇切至誠，第三要著實從心中念，勿只滑口讀過。若再不能歸一，當依《文鈔》十念記數之法，自可易於歸一。」
印祖乃大勢至菩薩再來，印祖所云與菩薩所言無異，念佛「心自歸一」時至少是功夫成片，則往生就有把握。哪怕只念一聲佛號，都要「恭敬至誠，則身亦攝；字字句句，口裡念得清清楚楚，即攝舌根；耳須聽得清清楚楚，即攝耳根；心裡記得清清楚楚，即攝意根。」此方法就是「老實念」！念佛惟有此「老實念」才是真傳，這簡單卻恭敬的「老實念」，卻在不知不覺中攝「身、口、意」為一，身口意三業與彌陀自性「清淨、平等、覺「相應，則為三密歸一。所有往生之人都是「老實念」，才為「真念佛人」，才真往生作佛。
身口意三業歸一，與自性大慈大悲相應，則所到之處，無不令眾生生歡喜，可謂「遍吉」。我們都沒有如此依印祖所傳念佛心要這般「老實念」，所以我們「耳根」依舊被「耳識」所轉，不能逆流聞自性之佛，身口意三業都背道向外散馳，所到之處就不能「遍吉」。冤親債主、疾病痛苦，俗務纏身時，佛號只是「空空滑過」，耳根未攝住，則其餘諸根都「隨識、隨境、隨業」不停轉。不是佛號不靈，不是生不逢時，不是命運不濟，而是自己未能從「耳根」入手，老實念佛。
以「業障病」為例，殺業感應「肝眼病」，飲酒感應「心口病」，淫欲感應「腎耳病」，盜心感應「肺鼻病」，妄語感應「脾舌病」，毀「五戒」，則五蘊六塵起作用。以中醫理論，「十二經脈、一切疾病皆可從耳入手」無不調養。中醫理論乃證明「耳根」為此方眾生「貪、瞋、痴、放逸」所破「五戒」、所感疾病的總治療點，色身調養從耳下手，雖治標不治本，但是眾生從意業、心念下手則更難，所以觀音、勢至慈悲無比，開顯「逆流」而尋，由「耳根」入手，聞彌陀萬德妙彰名號，念此無量覺之常寂常照，不動不搖，則其餘諸根同時「不動不搖，不染不雜，純一妙喜。」此身一時便得彌陀名號之遍一切時、一切處之法身德，此身就是常寂光土，可謂「生則真生，去則實不去。」「大悲為根、菩提為因，方便為究竟」就在此處「從耳入手，都攝六根，淨念相繼。」章嘉大師開示的「放下幫助看破」妙用在此。「耳根」不受心意、遠近、障礙的影響，不聽時也在聽，是諸根中最易被外界「振動、動搖之相」所迷惑的，以此下手聞自性不動不搖，則耳識不起作用時，耳根能聞十方一切世界之聲音，能見十方世界，能覺、知十方世界，耳根就有了其餘諸根所具有的能力，而其餘諸根也同時互有彼此能力，從「一門」下手，「一通一切通」，事事無礙之因陀羅網法界門開顯，所以一句名號事事無礙，念此名號，聽此名號，記此名號，清清楚楚，恭恭敬敬，理事無礙，事事無礙，真如現前。最重要的是真心、恭敬心是此特別法門之特別法的基礎，也是一切法成就的基礎。「老實念」幫助生恭敬心，恭敬心幫助「老實念」，離此「老實、恭敬」無一法能成就。
丙、量子聲學證明聲子可以作用於物質，並可改變物質常態，產生能量
微中子等物質的微觀結構用量子力學來描述，與之相
應的聲學分支就是量子聲學。量子化的機械波即點陣振動稱為聲量子或聲子，聲子也具有波粒二性，即能傳播又能不受物質微觀結構的影響，還能在特定條件下使得物質改變常態結構，從而通過微小空間，產生能量。
這種把聲音量子化的研究，更是繼「念力的波動現象後」，有一個有力的科學例證，證明「念佛的佛音」不可思議。極樂世界法音流布，此方世界以「音聲」作佛事。虛雲老和尚朝五臺山，因正念不斷，始終持菩薩名號，不畏饑寒，直至昏迷前還持名不斷，最終文殊菩薩真的化身而來，為虛老和尚治病調養。量子聲學所研究的就是這種「聲子」的作用，聲子與聲子，聲子與電子，更好地顯示微觀世界。一九三零年，科學家的一次實驗，在一定頻率下，在特定溫度下，最難液化的物質變成液態化，該量子液體出現液體的粘滯性消失，還可出現穿過極微毛細管或塞滿細粉的空間而流動的超流動性，和極好的導熱性。八十年前的實驗，為我們揭示了為什麼虛勞老和尚危難之時念菩薩見菩薩，科學實驗裡的特定溫度和頻率，就是至心持名稱念佛菩薩後，一種磁場的產生，在這種念佛的磁場下，實驗中的液體失去了粘滯性，也就是不受重力的影響，相對論失效，空間大小不起作用，時間也就消失，從而該量子液體穿過了極微細毛細管和塞滿粉塵的空間，產生的極好的導熱性就是能量。可惜科學家還不能做到把能量轉化成物質。天台智者大師誦《法華經》，念到藥王品入定，參加釋迦牟尼佛靈山一會，就是表演了這個實驗。念佛的音聲至誠懇切，念到功夫成片，甚至更高境界，進入了科學實驗的聲子世界，智者大師通過了肉眼看不見的極微之微組成的空間，把自己在靈山一會中如量子液體般「導出」，實驗中量子液體產生的能量，表現在此就是靈山一會世尊和所有聖眾都能見到智者大師。而虛老和尚至心念佛，在這種真誠心的音頻下，物質不受重力影響，時空消失，自性恆常世界出現，文殊菩薩通過我們肉眼看不到的極微細空間，來到我們此方世界，上述實驗中科學家已經做到導出能量，还不能獲得物質，但這八十年前的聲子實驗已經足以讓我們相信「至誠懇切，攝心切念，攝耳諦聽」，即使還沒往生，幻化的時空就不起作用，佛菩薩會應聲，應感而來，此乃「心聲相應，六根盡攝」的結果，自性法身遍一切時，一切處，唯心回轉，有求必應，化身成此世界色身形態，不是難事，但能從耳根而入，老實念佛，就能隨時悟入「三昧」境界，自然中之自然，不是思惟可得，驀直念去，自得心開。
「一根返源，六根清淨」，一門深入，自性心光獨耀，一切有為法則熔化於此靈明獨耀之心光中。觀音、勢至，念老、印祖開示「都攝六根，自念自聽」念佛心要，諦聽受持，為真念佛人，必出輪迴，逕登四土，圓滿佛道。
以上是大慚愧弟子上官的報告，肯定有很多不妥之處。懇請師父上人和諸位大德同修慈悲予以指正。
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